

ПРОБЛЕМЫ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ

Важнейшим процессом экономической безопасности является стабильность и устойчивость национальной экономики, предполагающие защиту собственности во всех ее формах, создание надежных условий и гарантий для предпринимательской деятельности, поддержание факторов, способных дестабилизировать ситуацию.

Экономическая безопасность региона и его устойчивое развитие взаимосвязаны и взаимообусловлены. Основными приоритетами экономической безопасности устойчивого развития являются приоритетность социальной сферы и отраслей, направленных на формирование, поддержание и развитие человеческого капитала.

В современных условиях обеспечение экономической безопасности региона и его устойчивого развития происходит на основе реализации политики макро- и мезо-экономической стабилизации, которая охватывает преодоление несбалансированности экономики на макроуровне, выражающейся в спаде производства, сокращении занятости, росте инфляции и других негативных явлениях.

Для современной российской экономики характерны ограниченные возможности комбинирования различных методов в условиях кризиса и неравности рыночных инструментов, и отсутствие системной экономической политики, и излишняя ориентация на макроэкономический опыт развитых рыночных экономик, и слабый учет специфики национальной экономики.

Растущая актуальность данных проблем связана с необходимостью продуманно решать проблему институционального обеспечения устойчивого эколого-экономического развития российских отраслей и регионов, что также взаимосвязано с вопросами трансформации институциональной среды экономической безопасности. Тем не менее, именно изучению специфики эколого-экономической устойчивости как особого элемента обеспечения экономической безопасности страны в научных исследованиях уделяется недостаточное внимание.

*© Григорьева Е.А., 2012

Экономическая безопасность государства определяется, прежде всего, состоянием производительных сил и социально-экономических отношений, масштабами использования достижений научно-технического прогресса в хозяйстве страны, структурой внешнеэкономических связей. В этой связи можно утверждать, что материальную основу экономической безопасности государства составляют развитые производительные силы, способные обеспечить расширенное воспроизводство и диверсифицированную жизнь граждан. Экономическая безопасность государства тесно связана с понятиями «развитие» и «устойчивость» экономики.

Развитие национального хозяйства - один из компонентов экономической безопасности. Если экономика не развивается, то у государства резко сокращаются возможности сопротивляемости негативным внешним и внутренним воздействиям.

Устойчивость национального хозяйства страны как единой системы означает прочность и надежность ее элементов, экономических и организационных связей между ними, способность выдерживать внутренние и внешние нагрузки.

Например, в периоды истории СССР/России, характеризовавшиеся наивысшим уровнем экономической безопасности, имело место прогрессивное развитие экономики, совпадавшее со стабильным ростом ее макроэкономических показателей.

Экономическую безопасность обычно связывают с совокупностью внутренних и внешних условий эффективного динамичного роста национальной экономики, ее способностью обеспечивать конкурентоспособность на внешних рынках. Многие авторы указывают на большое значение внутренних факторов социально-политической стабильности российской экономики. Некоторые из этих факторов практически не подвергались исследованию.

В целом экономическую безопасность многие авторы понимают как возможность экономики обеспечить достойные условия жизни и развития личности.

Любой экономической системе внутренне присуща неопределенность, поскольку ее показатели формируются в результате взаимодействия многих субъектов, обладающих достаточно широким спектром возможностей в выборе форм и способов деятельности, что придает развитию экономики момент непредсказуемости.